

4月23日是世界读书日。读书日到来之际,记者在走访中发现,许多专家学者如何处置藏书、藏品,一度被称作是“苦涩的难题”:留给子女未必有用,廉价变卖太过可惜。有教授家中的上万册图书无处安放;有多年积攒的画作堆积如山;也有从二手店淘来的各样宝物摆满了博古架……当有一天它的主人老去时,这些曾被痴心深爱、把玩过的“小物件”该何去何从?近日,记者采访了几位文化界学者,他们将“家中珍藏”变“社会共享”的做法值得借鉴。



可惜!

## 无人继承、有价无市,百余书画成“垃圾”

58岁陈先生的好友曹先生生前是一名书画爱好者,家中收藏了上百幅知名或不知名的画作。2022年去世后,曹先生妻子面对家中的画作左右为难,扔了可惜,不扔又不知该如何处置。最后她一一告知好友,请他们愿意的话收下这些书画,实在无人问津的,再当垃圾丢弃。陈先生帮好友暂时收下了部分书画,但对他来说,这些书画未来如何安置依然是个问题。“我的两个孩子也不在身边,就算在身边也不见得喜欢。将来估计还是要送人。不送人的结果只能是一—东西越来越多,多到无处安放。可能到最后还是会进垃圾堆。”

“书画收藏”是许多文人雅客的爱好。除了自己把玩观赏,还有的是看重了书画潜在的投资价值。动辄

可敬!

## 从“见书就买”到“逢人就送”

66岁的高先生是一名科技工作者,同时也是一位业余作家。买书藏书一直是他的嗜好,用“见书就买”形容他对书的痴迷并不为过。卧室、走廊、客厅、阳台无不是“书房”,连花费半生积蓄购置的新房也仅留一床一厨一卫,余处尽是藏书。随着藏书越来越多,家中已无立锥之地,他只得四处探寻哪里有闲置的房子可供其放书。在亲朋好友的帮助下,他在青岛文化市场某处门店的二楼闲置仓库觅得了一块“宝地”。为此,他每年要给这些“书们”支付一笔租房费。尽管有了这些存放途径,但高先生迟早还会面对的问题是:未来怎么处置?他的独生女儿定居澳洲,已明确

表态不会把这么多的书带过去。“留给子女未必有用,廉价变卖太过可惜”,思绪绕梁的高先生不得不慎重考虑“书们”的后事。

“送人”!高先生越来越清晰地意识到,只有送给有需求的人,书才算物尽其用。如今,只要有人看上了哪本书,他基本上“逢人就送”。“有人看好一本书,就说明这个人与这本书有缘。书就要存放于需要它、喜欢它的人手里,才有价值。”从当年的“见书就买”到如今的“逢人就送”,高先生想通了一件事——你只是书的过客,书却是需要它的人的贵客。如今,每每有“贵客”看好了他的书,高先生就会“送并快乐着”。

## 带状疱疹后遗神经痛特色疗法专家会诊

针对带状疱疹后遗症神经疼痛(抽痛灼痛、间歇剧痛、放电样痛、触痛过敏)专业特色疗法专家会诊,会诊期间免收专家挂号费。

地址:嘉定路17号民正医院皮肤疱疹科(1路公交车四方宣化路总站附近)

预约电话:0532-83633357 鲁医广(2022)第0721-174-3702号

## 可赞! 捐书建馆,给藏书一个“最好的归宿”

青岛画院理论研究部主任宋文京曾被评为山东省十大藏书家,亦是化学学者、艺术评论家。他曾以近10万册的藏书被列为青岛藏书家之首。为了存放这些书,他在家和单位之外还建了四个工作室。这些汗牛充栋的书,在他带来深厚学养的同时,亦带来了“幸福的烦恼”。多年前,宋文京就开始思忖这些书的“未来命运”。

### 一边收藏一边捐献

近十万册的藏书,其规模堪比中小型图书馆。这些书是宋文京从上世纪70年代到现在近半个世纪的积攒。别说几万册书的去处,就是普通家庭几千册书的去处对爱书人来说也是一件既挠头又重要的事。“完全留给后代,他们不一定喜欢,而且家中也不一定能放得下。如果捐给公共图书馆,那就会彻底‘散掉’。”宋文京为他的这些爱书思忖最多的就是怎么做才能既传递下去,又继承开来。

他原想捐给河南老家,但由于卷帙浩繁,类别丰富,必将耗费大量的人力财力;也曾有企业家愿帮其建藏书楼,但如果把这些书放到企业,普通读者则很难见到,书就像是进了仓库一样。“有需要的人看不到,就没有意义了。收藏不是目的,而应该让书籍成为社会共享资源。”在藏书的同时,宋文京也在陆续捐书。随着藏书量的增多,他捐书的速度也越来越快,规模也越来越大。“人总是要奉献的”,在宋文京看来,藏书与捐书是他买书的“正反两面”。十多年前,宋文京对他的“爱书们”渐渐有了明晰的规划。此后,他一直在践行着“藏书捐书”的理念。

### 捐书建馆,学者藏书最好的归宿

4月5日清明节假期,宋文京并没有闲着,而是来到黄海学院以他的名字命名的“藏书阁”工作室收拾整理书和文稿。2018年宋文京与青岛黄海学院签订了“捐书协议”。当年他就捐了一千箱近4万册图书。该学院特为其设立“藏书阁”专门摆放他的捐赠图书,



宋文京的家被“书”包围

同时还为他准备了一个阅览室和书库。因为疫情防控等原因,三年来捐藏黄海学院的图书没有及时整理。今年一开春,宋文京就马不停蹄地来到“藏书阁”,给他的爱书开箱、上架……“对读书人来说,阅读是快乐的,整理却是辛苦的”。近4万册的书,光是分门归类就是一项极其耗时费脑的工程。

对一位学者来说,“万册藏书最好的归宿是能有一个属于我的艺术馆,但那几乎是不可能的。”而黄海学院为他设立藏书阁,就相当于是给他建了一个私人的“藏书楼”,同时该校1.5万师生可共享这批藏书。“我的藏书大多专业性很强,黄海学院专设的藏书阁不仅让我的藏书得以传承,还有专人整理、维护、对我、对书、对大学生们都是最好的安排。”宋文京与黄海学院可谓“高山流水遇知音”。

### 见书就买 贼不走空

宋文京买书的态度并未因捐书而变化,“现在买书已不单是为自己买,因为捐的书有些是要成套的。买书从某种意义上讲就是为了‘捐’。”捐书,对宋文京而言,早已不仅是为了“处置”或“减少”藏书,而是“为了给捐出去的书建立起一个体系”。自从有了“藏书阁”,宋文京对藏书捐书的理念有了更深层次的思考。现在的他依然“见书就买”——只要书中的一句话打动了他,就会买下来,贼不走空。

“我现在捐书的动机是给这些书找到一个可安放,且有可持续发挥作用的地方”。为此,宋文京还将不断地丰富他的“藏书阁”。由于有了捐书这件事,反倒买的时候他会选择更好的书。

从最初给汗牛充栋的爱书寻找合适的安身之地,到后来捐出上万册的图书,再到后来受捐者为他设立了“藏书阁”;再到今天不断丰富藏书阁、继续购进好书……59岁的宋文京给自己的“藏书捐书”生活踏出了一条“开卷有益”“捐赠更有益”的良性循环之路。

## 老年人为什么需要适当补充叶黄素

日常生活中,我们需要多吃一些含有叶黄素丰富的食物,比如说甘蓝、菠菜、卷心菜、绿豆、蓝莓、芒果和木瓜,因为这些食物中含有大量的叶黄素,可以保护人体的眼睛,防止视力衰减。老年人更应该注意叶黄素的补充,能够预防老年眼部病变。

许多老年朋友眼部不适都与缺叶黄素有关,及时补充叶黄素,能保护眼睛不受到破坏,同时滋润双眼,许多老年朋友眼部不适都与缺叶黄素有关,及时补充叶黄素,能保护眼睛不受到破坏,同时滋润双眼,

0532-80632815 400-6179-028

老年生活报康康商城乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)  
125.206.218.220.25.221延安三路南水路下车到:225.232.314.125.206.218.220.25.32.104海信立交桥南站下

乘车路线:225.232.314.125.206.218.220.25.32.104海信立交桥南站下

留给子女未必有用 廉价变卖太过可惜

## 让“私家珍藏”走向“社会共享”

记者 王丽洁

## 可鉴! 已故作家捐书 学校建书屋师生共享

4月23日是世界读书日,在今年的读书日到来之际,青岛湖岛小学启用了一所新的书屋。这是已故青岛市文联党组书记刘川泰捐献的(如图)。据悉,湖岛小学于去年2月收到刘川泰亲属捐赠的2万余册藏书。这批书经过半年时间的整理分类后,于当年6月9日建成并投入使用。4月13日,该校校长管彦莉在接受采访时,道出了这个有着特殊意义的“川泰书屋”的故事。

管校长告诉记者,作家刘川泰去世后,其亲属委托青岛市文联、书协等有关负责人找到了湖岛小学,希望捐赠图书。“我们收到了这



么多优秀的藏书很开心,同时在想,怎么才能把老人的这番心意用好?”收到捐赠后,学校组织师生进行了分类整理,同时腾出一间教室,建立了“川泰书屋”。

由于藏书类别丰富,学校把适合儿童读的书留下来,建成书屋,把其他适合成年人读的再次转捐给了湖岛社区。社区又将这些书建成了“市民小书屋”。如今,湖岛小学的1500名师生以及周边的数十万居民均能共享这些书籍。“图书捐赠,不仅是文化的传承,更是做公益、奉献社会的价值观的传承。”管彦莉说。

## 支招! 过多藏书会“不堪其扰” 普通家庭应“断舍离”

收藏家与普通家庭在对待藏品的态度上,或有很大的差异。如何在“收藏”与“可持续发展”上保持平衡,宋文京的看法是,收藏时要有的放矢,要本着“断舍离”的态度,同时,要逐步调理化、收纳化。

一个房间里堆满了杂物,堆满了书籍,对人的内心



宋文京捐赠出去的书,还有大量的上架、整理工作。

## 专家看法 让家庭文化藏品成为“民众盛宴”

郝麦收

“当你老了,如何处置家中藏品”,触及到家庭文化遗产如何继承的问题。这是一个深刻、尖锐、普遍而重要的话题。

一个家庭,两份财产,一份是物质的,一份是文化的。家庭文化藏品如何继承在时间上是紧迫的。

具有优秀家庭文化藏品的人,都有

一把年纪了,如不抓紧解决由谁继承、怎么继承、何时继承的问题,家庭文化藏品继承的机会可能就丧失了。天津市有一位著名的女高音歌

唱家,因丈夫去世多年,她90岁住进养老院。物质遗产早已做了安排,可是家里的书没人要,她的音乐资料孩子们也不感兴趣。几十年的文化藏品,就此散失。

类似的一些文化人,他们的书法、国画等文化藏品,没等妥善处置,收藏者就因年老或疾病而撒手人寰,这些藏品却找不到合适归宿。

在工业社会、数字社会,靠父子继承,代代相传,不是说没有,但少之又少。就连大

## 放心可信,食用方便,吸收好,每天一片,关爱男士生活!

## 人参鹿鞭片 99加1元 吃一年

好消息!高含量人参鹿鞭片,打进热线可参加99元加1元吃一年特大活动,每天仅限前50名!

### 感恩回馈,限时限购,超值钜惠

随着年龄增大,中老年朋友平时补充营养尤为重要,日常膳食中很难补充一些营养成分。高品质人参鹿茸片自上市以来深受广大男士朋友的青睐,是当下老年朋友的优选。

高含量人参鹿鞭片,选用人参、山药、鹿鞭、桑葚、茯苓、黄精等六味天然食材,经过高科技萃取,保证每天精力充沛。鹏仁参鹿鞭片,祝您精力旺,身体壮,

生活品质高,幸福有力量。

### 超值钜惠,99加1元吃一年

为感谢广大读者的信赖与支持,特举办“鹏仁人参鹿鞭片特卖惠民活动”,全国读者打进热线可参加99元加1元吃一年活动,活动仅限7天,还望广大读者抓紧时间报名申购,售完为止。

鹏仁参鹿鞭片,精选人参、鹿鞭、桑葚、茯苓、黄精等六味天然食材,经过高科技萃取,保证每天精力充沛。鹏仁参鹿鞭片,祝您精力旺,身体壮,

## 放心好海参 让您——花钱少 吃得住 吃得好 吃得满意

## 一品康海参春参上市

特价刺参 | 长岛刺参 | 大连刺参 | 野生长岛刺参

3600元3斤 | 4500元3斤 | 5800元3斤 | 4800元2斤

即食刺参1000元5斤 小小刺参2700元3斤 北极海参1100元3斤

本市送货上门 全省全国包邮 货到满意付款 买海参送阿胶糕

青岛一品康海参:青岛市市北区台东六路28号(威海路公交站工商银行后)

电话:151-66666-441赵经理

关注

## 他在父亲的墓碑上贴了3张二维码

“对摄影家最好的纪念,就是他的作品能够传诸后世……扫码可鉴。”在重庆龙潭山陵园一处新坟的墓碑上,镌刻着这句话与3张二维码。

陆纲父亲2022年离世时,90岁。这让陆纲想起他的外公。活到103岁。外公过世时,陆纲还没想起用二维码纪念。不过,他在灵堂里摆放了外公生前不同阶段的30张照片。

墓主人是2022年逝世的老人陆志富,一位在重庆当地小有名气的摄影爱好者。他的儿子陆纲子承父业,在重庆一家媒体做摄影记者。2023年4月3日,陆纲告诉记者,父亲生前便经常和自己讨论数码摄影、电子存储这些时髦技术,在墓碑上贴二维码,算是完成了老人家的“半个遗愿”。

2023年清明节前夕,“二维码扫墓”这种独特的悼念方式在网上引发热议。陆纲说,墓碑上的二维码留下了父亲与尘世的情感连接,让墓地不再冰冷阴森,是对逝者生命的尊重,也能慰藉后人心灵。

### “3张二维码浓缩父亲一生”

在重庆,陆纲的父亲是玩手工冲洗彩色胶片照片的先驱,还把自己掌握的摄影技术,毫无保留地教给学生。作为摄影人来说,肯定是希望自己的作品能够流传后世。所以,在父亲75岁那年,陆纲编辑了一本画册,囊括50年摄影人生的精彩图集。后来父亲去世,陆纲就把这本画册扫描下来,选取一大部分放进二维码里。

“不过,父亲的照片太多了,还在慢慢整理。除了作品集,我另外还做了两个二维码,用来放父亲的报道链接和访谈视频。”

到目前为止,外界对二维码这件事的反馈都很好。陆纲看很多网络留言,大家都在肯定这事,觉得一下子把思维打开了,原来可以这么精彩地去展示一个故去的亲人的形象,呈现他的生平、与在世亲人的情感连接。这也许会成为一种新的风尚。陆纲的父亲再引领一次潮流,天堂有知,亦当欣然。李在磊 胡世鑫

他一定喜欢这个创意”

陆纲父亲2022年离世时,90岁。这让陆纲想起他的外公。活到103岁。外公过世时,陆纲还没想起用二维码纪念。不过,他在灵堂里摆放了外公生前不同阶段的30张照片。

“照片真的有治愈功能,看到这些美好的场景,你就不会那么悲伤了。”陆纲说。父亲在86岁那年接受了一家媒体采访,记者很惊讶这个老爷子怎么这么潮。一个86岁的老人家,手机里不仅装着微信、QQ、打车和点餐软件,就连年轻人都不太会操作的制图软件,也都玩得很溜。

“老人把生死看得很开。在他生前,我们平时聊天,也不忌讳谈到死亡。我曾半开玩笑半认真地和他说过,我将来把他的骨灰用3D打印机打印出来,做成他的雕像,放在我身边,这样就可以不分开了。当时他对这个想法,也没有表达什么异议。”陆纲说,父亲一定喜欢这个创意,因为他就是一个拥抱潮流的人。

### 连接未亡人的思念

电影《寻梦环游记》里有一句经典台词:一个人真正的死亡,不是生命的逝去,而是被人遗忘。去年8月,陆纲在父亲的追悼会上就透露出想在墓碑上贴二维码的想法,他对宾朋们解释,每一个生命的逝去,都不应该成为他人生轨迹、生平业绩以及和未亡人情感连接的终结;而小小的二维码,可以让生命之光得以延续,让他与亲友和社会依然能够连接。

到目前为止,外界对二维码这件事的反馈都很好。陆纲看很多网络留言,大家都在肯定这事,觉得一下子把思维打开了,原来可以这么精彩地去展示一个故去的亲人的形象,呈现他的生平、与在世亲人的情感连接。这也许会成为一种新的风尚。陆纲的父亲再引领一次潮流,天堂有知,亦当欣然。李在磊 胡世鑫